

# 红色基因永传承

## ——“奋进新时代”主题成就展上的河北元素

□河北日报记者 高珊

10月1日,北京展览馆内,“奋进新时代”主题成就展迎来了开展第5天。

在主题成就展地方展区河北单元,讲解员李楠发现,参观人流相较前几天明显增多。

一天下来,讲解词在李楠口中要重复数遍,然而,每当讲述到“讲好‘新中国从这里走来’故事”板块时,她仍感觉充满激情、心潮澎湃。

“我是河北单元6位讲解员中唯一一位来自西柏坡纪念馆的讲解员,对西柏坡有着特殊的感情。我希望通过自己的讲解,让更多人了解西柏坡,了解河北的红色历史、红色精神。”李楠说。

河北是革命的土地、英雄的土地,是“新中国从这里走来”的土地。

从建党初期到新中国成立,河北在中国革命史中始终占有重要地位——这里,是中国共产党人率先建党的的重要基地,是北方革命运动高潮迭起的重要策源地;这里,是解放战争的重要战场和夺取全国革命胜利的战略基地,是新中国的政权基石与蓝图。

在“讲好‘新中国从这里走来’故事”板块中,陈列位置最靠前的三张照片,正是对河北红色文化和红色精神的生动诠释。

三张照片中最为显眼的,是位于平山县的西柏坡纪念馆。

西柏坡,“解放全中国的最后一个农村指挥所”。党中央和毛主席曾在这里指挥了决定中国命运的辽沈、淮海、平津三大战役,召开了具有伟大历史意义的七届二中全会和全国土地会议。

1949年3月23日,毛泽东和他的战友们从这里出发,一路向北,“进京赶考”,由此翻开中国历史的崭新一页。

沧海桑田,时过境迁。如今的西柏坡和以“两个务必”为核心的西柏坡精神,已经成为河北红色文化的代表符号。

燕赵大地,红星闪耀。自中国共产党诞生之日起,这块土地就被深深植入了红色基因。

三张照片中位于右下角的,是2019年4月,唐山乐亭县高平中学学生在参观李大钊纪念馆。照片中,学生们身穿校服,整齐划一,神情肃穆地注视着墙上的李大钊像。

作为中国共产主义运动的先驱、中国共产党的主要创始人之一,河北乐亭人李大钊曾预言“试看将来的环球,必是赤旗的世界”。在走向绞刑架时,他仍发出“共产主义在中国必然得到光辉的胜利”的

铮铮誓言。

时光穿越近百年,当照片中生活在新时代的学生们认真聆听着李大钊的红色故事时,对相隔近一个世纪的革命先辈肃然起敬,红色精神的赓续已在不知不觉中完成。

李大钊照片一旁,则是一幅以李大钊为代表的革命先辈们期望中的景象:2022年6月13日至14日,中国共产党河北省第十届委员会第二次全体会议在石家庄市召开。全会强调,深入贯彻习近平总书记对河北工作重要指示精神,以解放思想、奋发进取的务实举措加快建设经济强省、美丽河北。

红色的火种最早在这里播撒,西柏坡精神在这里诞生,新中国从这里走来……红色基因已经在河北这片土地上深深融入人们的血脉,引领着燕赵儿女奔向未来。

## 马宇骏在石家庄正定调研时强调

# 沿着光辉足迹发挥比较优势 争做县域经济高质量发展的样板和典范

本报讯(石家庄日报首席记者 刘娟 记者 刘佳鑫)10月8日,市委副书记、市长马宇骏在石家庄正定调研时强调,要沿着习近平总书记的光辉足迹,带着使命、带着责任、带着感情,锚定目标任务,发挥比较优势,进一步激发内生动力、增强发展动能,争做县域经济高质量发展的样板和典范,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

马宇骏先后来到正定县子龙体育公园、同福集团总部、宜农科技总部施工现场、正定博物馆进行实地调研,在县政府

门前的老槐树下深入了解正定的悠久历史,重温习近平总书记对正定古城古树保护工作的重要指示批示精神。随后,马宇骏主持召开座谈会,听取该县主要负责同志工作汇报,与大家深入交流。

马宇骏指出,习近平总书记对河北充满感情、寄予厚望,上世纪80年代在正定工作了三年多,带领全县干部群众解放思想、真抓实干,留下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。我们要坚定不移沿着习近平总书记指引的航向接续奋斗、阔步前行,不断从中汲取砥砺奋进的智慧和力量,把发展好、建设好正定作为一项政治责任和政治任务,逐项落实好省、市支持正定高质量发展的政策措施,努力交出优异成绩单,以实际行动走在忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的前列。

马宇骏强调,要强化五个理念,持续推进正定经济社会高质量发展。一是强化城市理念,正定临近主城区,城市化水平高,功能完善,基础较好,发展潜力巨大,要坚持好、运用好、发挥好自身优势,进一步强化城市建设管理,力争在全省、全国走在前、作表率。二是强化园区理

念,坚持“专业化、集约化”原则,充分利用好有限的土地资源,大力开展招商选资,加强亩均效益、亩均产出等指标约束作用,全力推动园区发展上水平。三是强化文化理念,秉持正确的古城保护理念,推动古城风貌恢复提升,加速推进文旅资源与新业态有机融合,把文化优势转化为发展优势。四是强化生态理念,利用好滹沱河生态资源,推动城乡统筹发展,形成古城风貌、城市风采、乡村风光相互协调、互为补充的生态体系。五是强化开放创新理念,落实好国家和省、市稳经济一揽子措施,发挥好自贸试验区正定片区、综合保税区等政策叠加优势,大力发展总部经济、开放经济、临空经济,充分调动各类创新主体的积极性、主动性、创造性,不断提高核心竞争力。

座谈会上,马宇骏还就经济运行、疫情防控、安全稳定、古城保护、项目建设等工作提出了具体要求。

市政府秘书长宋国宏参加调研。

(上接 02 版)

这是广大党员、干部把作风建设要求转化成为造福实际行动的一个缩影。五年来,各地区各部门把深入基层、走进群众作为开展工作的基础要求,“面对面”倾听民情民意,“点对点”解决急难愁盼问题,人民群众成为作风建设的参与者和受益者。

与此同时,各地区各部门着力整治群众身边的腐败和作风问题,排查治理民生领域“微腐败”、妨碍惠民政策落实的“绊脚石”,对侵害群众利益问题“零容忍”。

党的十九大以来,全国纪检监察机关共查处民生领域腐败和作风问题52.3万个,批评教育帮助和处理71.8万人。

——“四风”惯性被有效扭转,干部清正、政府清廉、政治清明的政治生态更加纯净健康。

“查处违反中央八项规定精神问题5434起,批评教育帮助和处理8185人……”

2022年8月,中央纪委国家监委公布了上月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况,这已是该数据连续第107个月公布。

五年来,各级党委(党组)把贯彻落实中央八项规定精神作为重点任务,坚持严的标准和严的氛围,查纠“四风”突出问题。

深入整治违规收送礼品礼金、违规吃喝等突出问题;深挖细查收送电子红包、私车公养等隐形变异问题;集中纠治做选择搞变通打折扣、表态多调门高、行动少落实差问题……一系列歪风积弊成了人人喊打的“过街老鼠”。

党的十九大以来,全国纪检监察机关共查处“四风”问题56万个,批评教育帮助和处理81.2万人。党员、干部普遍反映,中央八项规定成为实实在在的“铁八条”,大大改善了党内政治生活和政治生态。

——党员、干部工作状态、精神状态更加积极向上,奋进新征程、建功新时代的精气神有力提振。

2022年仲夏,新疆乌什县托万克麦盖提村种植的黑木耳迎来集中上市期。这几年,天山脚下这个小村庄,凭借木耳产业让乡亲们摆脱了贫困,成了远近闻名的致富村。

繁荣背后,是新疆“访惠聚”驻村帮扶

工作的丰硕成果。自2014年这项工作开展以来,新疆全区共选派50余万名党员干部深入到1万多个村队(社区),用心用情为各族群众干实事、办好事、解难事。

在脱贫攻坚第一线、在疫情防控最前沿、在抗洪救灾的波涛中……广大基层党组织有力组织、守土尽责,广大党员、干部挺身而出、英勇奋战,凝聚起众志成城、坚不可摧的强大力量。

惟其艰难,方显勇毅。

一面面鲜红的党旗飘扬在基层一线,一个个醒目的“党员先锋岗”标识在工作岗位,党员、干部引领在前、冲锋在前、战斗在前的劲头十足,以过硬作风展示了共产党人的良好形象。

——党风政风引领民风社风持续向善向上,全社会新风正气不断充盈。

正值客流高峰期,走进成都美食一条街里的一家串串店,店长罗坤正在引导客人:“您好,我们店里有小碗菜,串串也可以按照个人需求拿,主食也可以先点半份。如果不够,后续还可以再加。”

一句温暖的提醒,正是“厉行节约、反对浪费”理念深入人心的最好见证。通过遏制餐饮浪费行为,讲排场、比阔气等不

良风气和 irrational、不文明消费习俗被逐步破除,“管够不浪费”“吃好不奢侈”逐渐成为时尚。

推进新时代廉洁文化建设,规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为,把过紧日子作为常态化要求,不断压减“三公”经费支出……

党的十九大以来,各级党组织把加强作风建设与培育践行社会主义核心价值观、家庭家教家风建设、新时代公民道德建设等结合起来,党员领导干部带头践行新风正气,带动全社会敦风化俗,让新风吹遍每个角落。

数据无言,却最有说服力。

2022年国家统计局社情民意电话调查结果显示,对党中央带头贯彻执行中央八项规定精神情况表示满意、总体成效表示肯定的,分别为98.2%、95.7%。

激荡清风正气,凝聚党心民心。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全党上下抓铁有痕、踏石留印,驰而不息将作风建设引向深入,定能以优良作风凝聚起团结奋进的磅礴力量,向实现第二个百年奋斗目标继续阔步前进。

(新华社北京10月8日电)